

# 商洛日报

SHANGLUO RIBAO

主管、主办：中共商洛市委 商洛日报社出版 国内统一连续出版物号CN 61-0045 邮发代号 51-32



面向三农 服务城乡



2022年3月

16

星期三

壬寅年二月十四

十八春分

总第9947期

官方网站 商洛之窗

www.slrbs.com

今日4版

## 我市连续五年进入国家空气质量达标城市行列

本报讯（记者 肖云）近日，记者从市生态环境局了解到，我市连续五年进入国家空气质量达标城市行列。

2021年，我市环境空气质量综合指数2.97，位居全省第一。全市优良天数335天，高于全省平均优良天数44.5天，优良率91.8%，是我省唯一连续五年进入国家空气质量达标城市行列的地市。水环境质量持续为优，11条主要河流23个监测断面水质稳定达到功能区标准，9个城市集中式饮用水水源地水质100%达标，丹江流域涉梯重金属排查整治取得阶段性成效。土壤环境安全稳定。排查整治土壤污染隐患67个，受污染耕地和污染地块安全利用率均为100%，全面完成41个农村生活污水治理设施建设任务。

过去一年，我市深入开展秦岭生态环境突出问题专项整治百日执法攻坚强化行动，全年查处环境违法案件249

件，罚款1406万元，同比分别增长216%和234%。中省环保督察反馈问题整改有力，第一轮中央环保督察及“回头看”和省环保督察反馈的44个问题、交办的412件信访件全部办结。先后印发《商洛市关于构建现代环境治理体系实施方案》，编制完成“三线一单”并向社会发布，制定《商洛市生态环境损害赔偿修复管理办法》，开展环境执法应急及环境监测大比武活动，现代环境治理能力提升。

同时，全面启动生态文明示范创建工作，编制完成国家生态文明示范区创建规划和工作方案，柞水县获得国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地命名授牌。环境宣传教育不断深化，六五世界环境日、“秦岭生态卫士行动”系列主题宣传社会影响力不断扩大，全年刊发各种环境宣传信息2000多条，环境宣传教育的社会影响更加广泛，生态文明建设深入人心。

## 赵晓宁在镇安柞水调研时强调

# 始终心怀“国之大者” 担当作为笃行奋进

本报讯（记者 刘媛）3月13日至14日，市委副书记赵晓宁到镇安县、柞水县调研项目建设、脱贫攻坚巩固、乡村振兴、秦岭生态保护、疫情防控等工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，心怀“国之大者”，奋力担当作为，推动经济社会高质量发展。

在镇安县，赵晓宁首先来到均健佳实业有限公司，调研汉白玉新材料

产业园项目建设、产品销售、废料循环利用等情况，鼓励企业强化绿色发展理念，珍惜资源、用好资源，更加注重科技创新，进一步延伸产业链条，提高产品附加值。随后，他来到高峰镇和平佳园社区，询问社区治理、疫情防控等，并走进社区工厂了解群众就业情况，要求持续加强易地搬迁后续扶持，拓宽群众就业渠道，大力发展产业，强化社区治理，确保搬得出、稳得住、能发展、可致富。接着他

到正河村，实地察看了兰花产业基地项目进展，强调要依托资源禀赋，因地制宜做大做优特色产业，不断挖掘秦岭山水的生态和文化价值，切实带动和促进群众增收。

在柞水县，赵晓宁来到小岭镇金米村和牛背梁国家级自然保护区进行了调研。他强调，要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，牢记殷殷嘱托，心怀“国之大者”，贯彻落实“五项要求”“五个扎实”，统筹做好高

质量发展、巩固脱贫攻坚成果、乡村振兴等工作，自觉当好秦岭生态卫士，脚踏实地加油干，以实际行动捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。赵晓宁还到乾佑街办梨园村察看了乡村振兴示范村建设，到营盘镇云山湖森林康养度假区项目现场了解了项目规划和建设，强调要在毫不放松抓好疫情防控的同时，高标准加快项目建设，推动乡村宜居宜业、农民富裕富足，为打造“一都四区”贡献力量。



市环城西路项目

市环城西路建设项目南起203省道，北至构峪口，沿线跨南秦河、穿龟山、经蟒龙峪，设计双向6车道，总长4050千米。一期工程203省道至马莲峪立交段，已于2019年9月26日正式建成通车，二期工程马莲峪立交至构峪口段，目前正在施工。项目建成后，将主城区和南秦新区连为一体，使城市南北交通更加便捷。图为3月14日记者航拍的环城西路项目建设现场。（记者 杨鑫 摄）

## 奋进新征程 建功新时代

# 打造『一都四区』

# 描绘高质量发展画卷

通讯员 张宏

人勤春来早，奋进正当时。寒冬孕育春天的气息，耕耘撒播收获的希望，“22℃商洛·中国康养之都”建设正在势如破竹地进行着……

### 守住好山好水打造“一都四区”

短短几年时间，商洛在外界的影响力不断提升，变化的背后是什么？答案很明确：求新求变。

继成功推进一系列改革后，商洛市坚持生态优先，贯彻绿色发展理念，立足全省高质量发展四类区定位，又一次大胆突破——打造“一都四区”，围绕“一都四区”建设设置相关指标31项，将绿色发展指标分值权重从20%提高到27%以上。

为实现目标，商洛市在全省高质量发展综合评价指标基础上，增加三大支柱产业占比、数字经济占生产总值比重、生态产品价值转化率、平安建设满意度等8项体现商洛特色的评价指标，根据指标体系制定了责任清单，压实包抓领导和牵头部门职责，建立完成进度周报制度，定期报告工作进度、存在问题和意见建议，组建省考目标任务推进专班，针对排名靠后的指标，逐项研究，集中力量攻坚，扎实推动目标任务落实。

打造“一都四区”不是说说而已，商洛市上下深入推进秦岭“五乱”问题整治和农村人居环境“六清”整治，制定加快产业集群化发展“二十条措施”，狠抓“3+N”产业集群、17条重点产业链建设，积极培育发展新动能。抢抓秦创原创新驱动平台建设重大机遇，启动实施矿业“五化”建设改造，先后引进国家电网、三峡集团等来商投资，解决工业领域“卡脖子”技术35项，稳步推动经济结构优化升级。

数据显示，2021年商洛市全年生产总值、规模以上工业增加值分别增长9.5%、15.2%，均居全省第一；固定资产投资增长14%，居全省第二；地方财政收入增长28.7%，居全省第二；居民人均可支配收入增长9.6%，排名全省第一。

### 贴上“绿色标签”送出生态名片

商洛地处长江、黄河两大流域，“相约22℃商洛”已经成为商洛的亮丽名片。

商洛是“天然氧吧”，森林覆盖率69.6%，建成区绿化覆盖率39.3%，主要景区空气中负氧离子含量每立方厘米2万个以上，空气质量优良天数连续五年保持330天以上，2021年空气质量指数居全省第一。

商洛是南水北调的水源涵养地，山地立体气候和丰沛的降水造就了商洛天然优良水质，2021年丹江等主要河流监测断面水质全部达标。

商洛市有3A级以上景区44家，2021年旅游综合收入261.91亿元，成功入选全国百强旅游城市。宁西、西康铁路，沪陕、福银、包茂高速穿境而过，全市公路通车里程1.8万公里，7个县区实现了县县通高速。城乡养老保险参保率、城乡医疗保险参保率、失业保险参保率分别为99.9%、98.3%、98.2%。（下转2版）

## 细微处着力推动高质量发展

南星



天下大事必作于细。全力推动商洛高质量发展，必须从细微之处下功夫。细之所至，万无一失。打造“一都四区”，推进“三百四千”工程奋力赶超行动，必须发扬精益求精的精神，做到规划细致、推进细化、考核细究，比“实”看实绩，说实话、察实情、办实事，多提切实管用的举措，多办对症下药的实事，让眼高手低、光说不练“假把式”“花瓶干部”如坐针毡。

实干兴邦，实干富民。动真格、敢叫板，勇于纠偏祛弊，真刀真枪，认认真真把每一个细节做好，把那些琐碎的“小事”做好。真

心诚意地为群众办实事、做好事、解难事。扎实实施一批重大工程，推进一批重大改革，办好一批民生实事，确保定一件干一件、干一件成一件。

细是精的基础、准的前提。先有细，才会有工作举措的精准。将细的作风践行到底，从局部到整体，贯穿始终，涵盖全程，形成凝聚力、创造力、战斗力，确保每一项工作举措完成得有结果、有底色。研究细、谋划细、落实细，凡事做精、做细、做出彩，“一都四区”愿景目标才能不打折扣。面对艰巨繁重的发展任务，我们唯有脚踏实地，才能行稳致远；唯有真抓实干，才能梦想成真。细致精准，脚踏实地，知行合一，扎扎实实，强基固本，积厚成势，再创佳绩。



3月9日，在商州区陈源街办上河村核桃基地，人们或翻土、栽苗、施肥，或修剪、拉枝、喷药，一片春耕春种生产的繁忙景象。

被誉为“商州核桃第一村”的上河村，核桃种植面积约2400亩。今年开春以来，按照市、区关于开展“三百四千”工程奋力赶超行动方案，在区农业农村、林业等部门的技术指导、资金支持下，镇村及时组织群众开展精品核桃培育、林下种植，推动核桃产业转型升级。

在沙河子镇任家后村核桃园里，樱桃种植大户任晓亮正忙着给樱桃科管。“我种了8亩樱桃，如今，剪枝、防虫等科管有保障，5月份就能实现挂果。”任晓亮信心满满。

“我们一方面做好樱桃、核桃的科管，另一方面在林下大力发展魔芋、中药材、蔬菜等经济作物，使村民实现多途径增收。”沙河子镇任家后村党支部书记李卫东说。

“三百四千”工程奋力赶超行动实施以来，沙河子镇在持续抓好常态化疫情防控工作与全面做好商洛垃圾焚烧发电厂、商州区应急和救援物资储备库（管理中心）等重点项目保障工作的基础上，引领村党支部、村委会拿出“看家本领”，发挥头雁引领作用，抢抓政策机遇，带领群众用心把产业抓实抓好，为实现全镇食用菌生产160万袋、菊芋种植1600亩、土蜂养殖1100箱、樱桃园发展3200亩等目标做好充足准备。

按照市委、市政府实施“三百四千”工程奋力赶超行动要求，连日来，商州区深化“一村一品、一镇一业”发展思路，组织相关干部深入田间地头，与党员干部、产业大户围绕产业如何提质增效进行交流研判，制定实施方案，助力产业发展，进一步巩固脱贫攻坚成果。

为确保“三百四千”工程奋力赶超行动出实绩、见实效，商州区在抓好当前各项重点工作的基础上，不断加强村级党组织书记和农村致富带头人队伍建设。同时，要求每名村级党组织书记包抓产业、联系在外务工经商创业人员为家乡争取投资项目，发展“双带型”农民党员；每名农村党员致富带头人发展专业合作社或家庭农场，带领群众发展产业或稳定就业，切实发挥头雁引领作用，为全年目标任务如期完成奠定坚实基础。

## 商州 头雁引领产业兴

通讯员 董巨巨 张林

## 张兴文 扎根基层跟党走 牢记使命勇担当

本报记者 贾书章

富为已任，乐于吃苦，敢于创新，被丹凤县委、县政府评为“优秀支部书记”。

为了引导群众走产业发展的路子，他带头种植山茱萸3亩，天麻1亩，猪苓0.8亩。在他的带动下，中南村先后种植山茱萸500亩、天麻800亩、猪苓300亩、茯苓500亩。同时，他把劳动力转移就业作为村上的重点工作来抓，累计组织劳务输出人员已达1250人，村里实现了群众家家有产业，人人有事干。

在张兴文和村“两委”班子的努力下，村集体经济实现了零的突破，现已积累超过15万元。通村道路维护、环境整治以及困难家庭救助等许多“急难愁盼”事，一件一件都得到了解决。2021年中南村人均收入达10500元。

“市第五次党代会上是全市人民政治生活中的一件大事、喜事，也是谋划未来五年高质量发展的一次重要会议，作为一名基层党代表，我感到非常荣幸，我将尽心尽力履行好党代表的职责，做好连心桥、传声筒，把村上党员群众的心声带到大会上，把会议精神及时带回去传达落实好，扎扎实实做好巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等工作，不断增强人民群众的获得感和幸福感。”3月15日，张兴文在接受采访时激动地说。

张兴文说，围绕市县打造“一都四区”目标，村上立足实际，坚持不懈做大做强天麻产业，今年计划建设天麻产业综合体，新增天麻药园200亩，现已完成征地任务。同时，村集体还在永富工贸公司投

资100万元，开发天麻挂面、拉丝天麻、天麻超细粉、天麻片等天麻药食系列食品和保健品，不断提高中药材附加值。

对未来发展，张兴文信心满满：“我们将不断在天麻深加工和产品多样性上做文章，建设天麻产品展馆，为游客提供天麻系列保健品观光和购物条件，吸引市内外游客到我们中南村来观光旅游避暑度假，最大限度增加群众收入。”

“我将继续扎根基层，不忘初心跟党走，牢记使命勇担当，在乡村振兴中作出积极的更大的贡献！”张兴文表示。

## 寄语党代会

编者按

新时代催人奋进，新征程重任在肩。随着党代表的陆续选出，中国共产党商洛市第五次代表大会即将召开。当选党代表，不仅是一份荣誉，更多的是责任。如何立足本职岗位履职尽责、实干创新，对党代会有着怎样的期盼？本报派出记者，对部分党代表进行了采访，从今天起推出“寄语党代会”栏目，敬请关注。

张兴文是丹凤县选出的市第五次党代会代表，现任窑店镇中南村党支部书记。脱贫攻坚期间，他以带领群众脱贫致